

духовное, — намъ, побѣдившимъ грѣхъ, благоухающимъ духовно, имѣющимъ прекрасный и достолюбезный плодъ евангельскаго житія, свято и праведно жительствующимъ. Указаніемъ на это можетъ служить наконецъ и то, что они имѣли *сѣть финиковую и плодъ древа красенъ* въ соединеніи съ другими (растеніями для палатокъ). Онъ есть *потокъ сладости*, коимъ *наполнил* насъ Богъ и Отецъ (Псал. 35, 9). Онъ — источникъ жизни и *рѣка мира*, уклоняющаяся на насъ, призванныхъ изъ язычниковъ (Иса. 66, 12), — о чемъ точная рѣчь есть у насъ въ другомъ мѣстѣ. Итакъ, восходящія поклоняться Богу Вседержителю и совершать праздникъ куцей суть оправданные чрезъ вѣру во Христѣ. А не восходящимъ угрожаетъ гибелью и наказаніями, соответствующими тѣмъ, коимъ должны подвергнуться гонители и обидчики, ибо наравнѣ со врагами считаются не восхотѣвшіе любить, о чемъ, думаю, и Самъ Христосъ сказалъ: *иже ипсть со мною, на мя есть: и иже не собираетъ со мною, расточаетъ* (Лук. 11, 33).

Ст. 18. *Аще же колѣно Египетское не въздетъ, ни приидетъ туда* ¹⁾, *и на сихъ будетъ паденіе* ²⁾, *имже поразитъ Господь вся языки, елицы аще не въздутъ еже праздновати праздникъ скинопиги*.

Въ лицѣ одного народа, разумѣю Египтянъ, указываетъ на дошедшихъ до крайняго заблужденія и безразсудно предавшихъ идолослуженію, коимъ послужить ужаснымъ, неизбѣжнымъ и погубнымъ наказаніемъ то, что они не восхотятъ чтить достопріемлемую благодать спасенія чрезъ Христа. Едва

¹⁾ *επι* какъ Алекс., Евс., Иерон и нѣк рукоп., но Слав. не чит. согл. Ват., Сии и мн. др.

²⁾ *πεσσει*, какъ Сии. Ват. Алекс. и больш. по Слав. *ява тѣчѣ*, какъ нѣк. немн.

не убійцами собственныхъ душъ оказались они, если истинно то, что при возможности для нихъ достигнуть вѣчной жизни, когда предложена была для усвоенія желающимъ пріять небесное милосердіе, и снять съ себя грѣхи, — они предались своимъ заблужденіямъ и скверну грѣха оставили неотмытою и пребыли въ заблужденіи, хотя божественный свѣтъ и осіяваетъ всѣхъ и призываетъ къ прозрѣнію существующихъ во мракѣ и тьмѣ. Сказалъ бы я о каждомъ изъ таковыхъ: *благъ паче его извергъ, яко въ суетѣхъ пріиде, и во тмѣ идетъ, и во тмѣ имя его покрывается* (Екклес. 6, 3—4), — *добро бы ему, аще не бы родился*, по слову Спасителя (Матѣ. 26, 24). А что не объ однихъ только Египтянахъ рѣчь, но случится это со всѣми язычниками, кои безъ сомнѣнія подвергнутся наказанію, какъ пренебрегшіе спасеніемъ чрезъ Христа и не почтившіе празднества Его, — въ семъ удостовѣрять, говоря далѣе такъ:

Ст. 19. *Сей будетъ грѣхъ Египту, и грѣхъ всѣмъ языкомъ, елицы аще не въздутъ еже праздновати праздникъ скинопиги.*

До пришествія Спасителя пожалуй еще и было, и отчасти благоприличное, извиненіе у язычниковъ, кои могли сказать, что никто не проповѣдалъ имъ. Посему и Спаситель въ евангельскихъ притчахъ, указывая намъ на это самое, сказалъ, что работники, позванные около одиннадцатаго часа, говорятъ: *никтоже насъ наятъ* (Матѣ. 20 7). Когда же наконецъ возсіалъ Христосъ, связалъ сильнаго (Матѣ. 12, 29), освободилъ отъ жестокости онаго (діавола) подвластныхъ ему, оправдалъ вѣрою приходящихъ къ Нему, положилъ душу Свою за жизнь всѣхъ (1 Іоан. 3, 16): тогда уже не найдутъ достаточнаго основанія для извиненія тѣхъ, кои не пріяли столь священную

благодать. Посему истину и о самихъ язычникахъ изрекаетъ Христосъ, если говорить: *еще не быхъ пришелъ и глаголахъ имъ, грѣса не быша имъли: нынѣ же вины не имуть о грѣхъ своемъ* (Іоан. 15, 22).

Ст. 20. *Въ день онъ будетъ еже во уздѣ коня свято Господу Вседержителю.*

Такъ какъ уже утихла всякая война, прекращено сраженіе, враги прогнаны и непрестанный наконецъ миръ вѣнчаетъ святой городъ, то есть Церковь, то и военные, говоритъ, снаряды окажутся праздными, какъ бляхи и украшенія на уздахъ (коней). Въ чемъ такомъ будетъ имѣть нужду всадникъ, отличающійся въ сраженіи, если совсѣмъ нѣтъ ни одного сопротивника? Итакъ, священными, говоритъ, будутъ сосудами и посвященіемъ Богу военные доспѣхи. Такъ какъ Онъ есть Управитель мира, то Ему справедливо и посвящаются уже излишніе и бездѣйственные военные снаряды. Такъ и блаженный пророкъ Исаія сказалъ о нѣкіихъ, что *раскуютъ мечи своя на орала, и копія своя на серпы, и не возметъ языкъ на языкъ меча, и не навикнутъ ктому ратоватися* (Иса. 2, 4), когда времена мира какъ бы убѣждаютъ ихъ отдать военные доспѣхи на нужды земледѣлія и перейти къ другимъ мирнымъ занятіямъ, бросивъ военныя упражненія. Такъ и божественный Захарія говоритъ, что, когда наконецъ данъ будетъ Богомъ непрестанный миръ, то снаряды, нужные для ратниковъ, преобразуются въ посвященіе Богу, ибо совсѣмъ упразднится войско и не будетъ заботы ни о коняхъ, ни объ уздахъ или бляхахъ на нихъ, но напротивъ—всѣ склонятся къ желанію отличиться въ занятіяхъ добродѣтелию и богопочитаніемъ.

Но нѣкоторые думаютъ, что значеніе пророчества можно опредѣлить другимъ образомъ. Говорятъ, что

нѣкогда обрѣтено древо креста, имѣвшее еще вбитые гвозди, изъ коихъ, взявъ одинъ, благочестивый Константинъ прикрѣпилъ къ уздѣ своего коня, будучи увѣренъ, что чрезъ это онъ получитъ благословеніе отъ Бога. Не невѣроятнымъ можно назвать, если это такъ было, и нелишненнымъ должнаго основанія можно справедливо признать то, что благочестивѣйшій царь былъ въ памяти у Бога и почитенъ пророческимъ предсказаніемъ. Вѣдь слово святыхъ пророковъ сдѣлало же нѣкогда упоминаніе и предсказаніе о весьма многихъ, какъ конечно и объ Іосіи ¹⁾ и о нѣкоторыхъ другихъ. А иногда и спокойствіе и благочестіе временъ обозначаетъ чрезъ тогдашнихъ властителей. Ничего поэтому нѣтъ несообразнаго, если и теперь пророкъ Захарія упоминаетъ о достопамятномъ событіи, и о боголюбивомъ, истинномъ и благочестивомъ царѣ, и о временахъ, посвященныхъ любви ко Христу; ибо украшеніе царскихъ коней гвоздемъ, взятымъ отъ честнаго креста, на что другое можетъ указывать намъ, какъ не на величайшее и истинно достославнѣйшее благочестіе властителей?

И будутъ конобы въ дому Господни яко чаши предъ лицемъ алтаря.

Конобы (котлы) были во святой скинии и въ устроенномъ потомъ храмѣ, въ коихъ (котлахъ) варилось мясо жертвъ, которое священники потребляли въ святомъ мѣстѣ, что совершать законъ повелѣвалъ для того, чтобы святыня не выносилась изъ священныхъ мѣстъ. Поэлику же, съ прекращеніемъ оныхъ древнихъ обрядовъ, таинства у насъ пере-

¹⁾ 3 Цар. 13, 2 слѣд.

шли къ другому образу богослуженія, и мы чрезъ вѣру научены чтить Бога всяческихъ уже не овце-закланіемъ и куреніями, а напротивъ — жертвами безкровными, духовно священнодѣйствуя въ церквахъ и Самого Спасителя всѣхъ Христа: то и вмѣсто конобовъ употребляемъ другіе священные сосуды, кои и называетъ здѣсь пророкъ чашами. А эти сосуды преимущественно употребляются пьющими, откуда мудрый слушатель безъ сомнѣнія пойметъ значеніе обозначаемаго, хотя бы наша рѣчь о семъ и была нѣсколько темнѣе, чѣмъ должно, потому что повѣствованіе о сокровенномъ должно быть сокращенно. Итакъ, тогда были конобы, нынѣ же *чаши предъ лицемъ алтаря*.

Ст. 21. *И будетъ всякъ конобъ во Иерусалимъ и во Иуду святъ Господеву Вседержителю. И придутъ вси жрущии, и примутъ отъ нихъ, и сварятъ въ нихъ.*

Конобами называетъ, пользуясь еще древними именами, таинственные ¹⁾ сосуды, кои и суть святы, почтенны и пречестны и для самихъ сущихъ во *Иерусалимъ*, то-есть въ церкви, очевидно для божественныхъ священнослужителей,—и для самого *Иуды*, то-есть опять для получившихъ обрѣзаніе въ духѣ, кои суть также увѣровавшіе. Отнюдь никѣмъ не берутся сосуды святаго жертвенника для общаго употребленія (дома), но, какъ я сказалъ, они святы и блюдутся во славу Божию и служатъ только для однѣхъ потребностей святой трапезы, посредствомъ нихъ и въ нихъ совершаются жертвы приносящихъ ихъ (жертвы), а некаждый приноситъ свой сосудъ, но всѣ пользуются одними только священными со-

¹⁾ Употребляемые при совершеніи таинствъ.

судами; ибо *всякъ конобъ святъ будетъ*. говоритъ, *Господи деви*. Итакъ, хотя пророкъ говоритъ какъ о подзаконныхъ еще жертвахъ и употребляетъ слова *конобы* и *сварятъ*, но мы должны разумѣть это въ отношеніи къ временамъ Христовымъ. Думаемъ, что по благоусмотрѣнію рѣчь святыхъ пророковъ была неясна и не всеѣмъ просто доступна, дабы однимъ только святымъ приличествующая (назначавшаяся) рѣчь не была бросаема псамъ (Матѳ. 7, 6) и не открывалась людямъ нечистымъ и мерзкимъ.

И не будетъ Хананей кому въхрамъ Господа Вседержителя въ день онъ.

Слабъ и хрупокъ, какъ можно видѣть, умъ древнихъ, и всеѣмъ бѣденъ. Израильтяне освобождены были Моисеемъ изъ Египта, свергли съ себя ярмо несноснаго рабства и, по совершеніи у нихъ многочисленныхъ и досточудныхъ знаменій, вышли наконецъ, перешли и чрезъ самое море, ѣли хлѣбъ, сходявшій съ неба, и пили воду, изъ скалы вдругъ выведенную въ пустынѣ (Исх. 14, 1 слѣд. 16, 1 слѣд. Числ. 20, 1—13). Что же они, жалкіе?—Въ отсутствіе Моисея сдѣлали тельца (Исх. 32, 1 слѣд.) и, какъ говоритъ пророкъ, воспріяли *скинію Молохову, и звезду бога ихъ Рефана, образы, яже сотворили себѣ* для поклоненія (Амос. 5, 26 ср. Дѣян. 7, 43). Но тѣ погибли, ибо *падоша кости ихъ въ пустыни* (Евр. 3, 17), какъ написано. Послѣ того ихъ потомки, хотя подъ предводительствомъ Іисуса перешли Іорданъ, но съ теченіемъ времени, когда были подъ управленіемъ судей, снова сдѣлались служителями идоловъ. Но и во времена святыхъ пророковъ приносили жертвы золотымъ телицамъ, что сдѣлалъ имъ проклятый Іеровоамъ (3 Цар. 12. 28—33). И кромѣ того еще, воздвигнувъ капища и алтари, также по-

кланялись Ваалу, Хамосу, Астартѣ, Веелфегору. И къ довершенію сихъ золъ, въ этомъ пребывала не одна только толпа простаго народа, но и изъ самихъ священниковъ найдемъ многихъ уклонившихся. Посему и говорилъ Богъ чрезъ пророка: *священницы не рекоша: гдѣ есть Господь? и держащій законъ не видѣша мя, и пастыри нечествоваша на мя и пророцы пророчествоваша Ваалу и идоломъ послѣдоваша* (Іерем. 2, 8). И пророкъ Іезекіиль видѣлъ около двадцати пяти мужей изъ старѣйшинъ Израиля, только задняя имѣвшихъ ко храму Господню, а лица ихъ прямо (къ востоку), и поклоняются на востокъ солнцу (Іезек. 8, 16). Не трудно собрать и многіе другіе примѣры такого рода, но сихъ, думаю, достаточно будетъ для доказательства присущаго имъ равнодушія къ наученію. Итакъ, колебался умъ древнихъ и былъ весьма нетвердъ, почему и сказалъ о нихъ Богъ: *возлюбиха подвизати нозѣ свои и не пощадили* ¹⁾, и *Богъ не благоволилъ* ²⁾ *въ нихъ* (Іерем. 14, 10). Легко увлекались они къ нелѣпому идолослуженію и, будучи потомками Израиля, ревностно подражали иноплеменнымъ Хананеямъ. Когда же Единородное Слово Божіе стало подобнымъ намъ и, оправдавъ вѣрою, Святымъ Духомъ запечатлѣло приходящихъ къ благодати, исходящей отъ Него: тогда умъ сдѣлался у насъ твердымъ, постояннымъ и непоколебимымъ, укрѣпленнымъ въ благочестіи. Освященныхъ никто не убѣдитъ чтить другаго, кромѣ по природѣ и истинно сущаго, Бога, Коего мы познали во Христѣ, ибо Онъ показалъ въ Себѣ Отца, говоря: *видѣвый Мене видѣ Отца* (Іоан. 14, 9). Итакъ, *въ день онъ,*

1) Слав. *упокошася*.

2) Слав. *благопостыши*.

говорить, то-есть въ оное время, *не будетъ Хананей*, то-есть иноплеменника и идолослужителя, *въ храмъ Господа Вседержителя*; ибо мы, какъ я сказалъ, утверждены въ вѣрѣ и увѣнчаны украшеніями твердости чрезъ Христа, чрезъ Коего и съ Кѡимъ Богу и Отцу слава со Святымъ Духомъ во вѣки. Аминь.
